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Criterl - Punte‘gqi
ml@alela (2 131 0 (2)

Criterio 1: discrezicnalita

Il processo & discrezionale?

Ne, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
{regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 2 2 2 2 2 2 | 2 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttt all'eaterno delfamministrazione di

riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultate def processo & rivolto direftamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato] 5 5 5 2 2 2 5 5

Criterio 3: complessita del processo |

Si tratta di un processo complasso che comporta il coninvolgimento di

pill amministrazioni (&sclusi | controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1 . i

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 -

Si, il processo coinvolge pli di cinque amministrazioni = 5
i punteggio assegnato| 1 1 1 1 1 1 1 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto econemico del processo?
Ha rilevanza esclusivamentg interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma.di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta raffidamento di censiderevoli vantaggi a soggetti esterni (es.
appalte) =5

punteggio assegnato, § 5 5 1 1 1 5 5

Criterio 5. frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche sffettuando
una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo siesso risultato {es. pluralita di
affidameniti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| 1 1 1 1 1 1 1 1]

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di confrollo applicato
sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

5i, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

8i, & molto efficace = 2 ‘

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

unteggio assegnatol 4 4 4 5 5 5 4l 4

h = A by o

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabifé; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
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AREA A - Acquisizione di personale e gestione delle risorse umane

2l =i 4 ~ i i

= B

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superiore '

Valutazione complessiva del rischio=probabilitéximpatto 6,00| 6,00|6,00| 3,50| 3,50 |3,50| 6,00

@16 | 0] @@ ] (2)
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unit3
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del
processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, quale
percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Sa il processo
coinvolge lattivitd di pil servizi nellambito della stessa PA occorre
riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino acircalo 80% =4
fino a circa il 100% = 5
_ punteggio assegnato] 3 3 3 3 "3 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimanto delf danno nai confronti
della PA per la medesima tipologia @i evento o di fipologie analoghe?
No =1
Si=5 ‘
puntedgio assegnato| 1 1 1 1 1 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No=0 :
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §
- puntegglo assegnato] 1 1 1 0 0 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale tlivello pud collecarsi Il rischio dell'evento (livello apicals,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore ¢ funzicnario = 2
a livello di dirigente di ufficic non’'generale, ovvero posizione aplcale ¢
posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
_punteagio assegnatol 3 | 3 3 3 3

8,00




ri, servizi e
Lt

forniture

T
Affidamenti | Autorizzazioni
diretti al sub appalto
Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, diretlive,
circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dirsttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = &
punteggio assegnato 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il sisultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato ~5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso cha comporta il coninvolgimento di pi
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?
Na, il processo coinvolge una solaPA=1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5
‘ punteggio assegnato 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & ['impatto economico del processo?
Ma rilevanza esclusivamente interna = 1
Comparta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
gconomico (es. borse di studio} =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggeti esterni (es. appalio) =5
. ' punieggio assegnato 5 5
Criterio 6: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processc pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitdy di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultate (es. pluralita di affidamenti ridofti)?
No=t1
Si=5 .
punteggio assegnato 1 1
Criterlo 6: controlli .
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo €
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
3i, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in rinima parte = 4
No, it rischio rimane indifferente = 5
) punfegaio assegnato 4
T




0= nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

AREA B- Aﬁldamentodl lavori, serwzs e formture

Criterio 1: impafto organizzativo

Rispetto al fotale del personale implegate nel singolo servizio (unita organlzzatlva
semplice} competente a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenzal -
della PA) nellambito della singota PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pit servizi nel'ambito della stessa PA

occorre riferirg 1a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa it 20% = 1 -

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino acirca lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- bunteggio assegnato 3 3

Criterio 2: impatio economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciafe sentenze della Corte dei Conti
a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze
di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipoJogie analoghe?

No =1

Si=

punteggic assegnato 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad
oggefto il medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta starpa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazienalg ed internazionale = &

punteggio assegnato L 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale fivello puod collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso),
ovvero la posizionefil ruolo che feventuale soggetto riveste nellorganizzazicne ¢
glevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratere o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apiczle o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale 4

a livello di capo dipartimento/searstario generale = 5

‘punteggio assegnato 3 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabiiita x impafto




AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, senza
effetto economico immediato per i destinatari

Tt

= Utilizzo di sale
Accesso alle prestazioni| . .
J ; e impiantl e strutture di
socio assistenziali s
i proprietd comunale
Critert Punteggi ‘
{1) {2)
Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1_
£' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direftive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialments vincolato solo da atti amminisirativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4 -
E* aliamente discrezionale = 5
: puntegyio assegnato] 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di
riferimento? :
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
3i, Hl risultato del processo & rivolia direttamente ad utenti esterni = 5
: punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di
pitt amministrazicni (esclusi i controlli) in fasi successive peril
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pidl di tre amminisirazieni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es.
appallo) =5
punteggio assegnato 3 3 5
Criterio 5: frazlonabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
puniedglo assegnato 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di contrelle applicato
sul processo é adeguato a neutralizzare il rischio? ’
S8i, costituisce un efficace sirumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
SI, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = §

0 = nessuna probabilita; 1 = izﬁprobabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabile; 4 = moilo probabile; 5 = altamente probabile.




AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera girua‘idica dei destinatari, senza
- effetto economico immediato peri destinatari

T

Criterio 1; impatto organizzative

Rispetio ai totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd
organizzativa semplice) competente a svolgere Il processo (o la fase de}
processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, gquale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivitd di pid sarvizi nellambito della stessa PA occorre
riferire la percentuals al personals impiegato nei servizi coinvolti)

T

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% =3

fino acirca lo 80% = 4

|fing acirca il 100% =5

punteggio assegnato 3 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulfimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=

punteggio assegnato 1 1 1_-

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento ¢ eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

$i, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intgrnazignalg = 5

punteggio assegnato 1 1 1

_|Criterio 4: impatto suli'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio defl'evento (livello apicale,
infermedio, basso), ovwero la posizione/il ruolo che feventuale soggetto
rivests nelf'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale o
posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficle generale = 4

a livello di capo d;partlmento.'segretano generale = §

 punteqgio assegnato 3 3 3

L 5 o

0.= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiors "

Valulazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,00 5,00 _6,00




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con effetto
economico immediato per i destinatari
Pianificazione Rilascio fitoli
Urbanistica abilitativi
Criteri Punteggi
a1 2
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge ¢ da attl amministrativi (regolamenti, direttive,
circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3
E* parziaimente vincolato solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, ciréolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punfeggio assegnato 2 2 2
Criterlo 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti alf'esternc dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2°
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit
amministrazioni (esclusi i controlli in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre armminigtrazioni = 3
Si, il procasso coinvalge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 5 3 3
Criterio 4: valore economico
Qual & Iimpatfo economico del processa?
.|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico (es. borse di studio) =
Comporta I'affidamento di considersvoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5
punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 5: frazionabilitad del processo
Il risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing
assicurano lo stesso risultate (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=
punteggio assegnato] 1 1 1
Criterio 6: controll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il llpo di controfle applicato sul prooesso &
adeguato-a neutralizzare il rischio? .
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischic rimane indifferente = 5
. untaggio asseqnato; 3 2 2
X = : TER
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile.




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con effetto
economlco |mmedlato per i destinatari

T ==

™) {2)

Criferio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegaio nel smgo!o servizio (unitd organizzativa
semplice}) competente a svolgere il processe (o la fase del processe di competenza
della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (Se il processo coinvoige I'aftivitd di pill servizi nellambitc della stessa PA
occorre riferire [a percentuale al ;irsonale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fing a circa il 100% =5
: puntegglo assegnato 3 3 3

Criterio 2: impatto econemico

Nel corso degli ultimi ¢ingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Coati
a carico dl dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze
di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipdlogia di evento o di

tipologie anajoghe?
No =1
Si=

punieggio assegnato| . 1 1 1

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad
oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
) punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 4 impatto sulfimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischie dellevento (livello apicale, mtermedlo basso)
ovvere la posizionefil ruolo che l‘eventuale soggetto rlveste nelforganizzazione &
glevata, media o bagsa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratere o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziona
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

unfeggic ass nafo 3 3 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 ='ser|o; 5 = superiore

R =

il T 3 btiva

Valutazione complessiva delrischio = probabilita x impatio 7,00 6,00 8,00




‘AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone, enti
pubbiuca e prwata

Erogazione di contributi a
soggetti privati

" Criteri . Punteggi
(1) 2 | 3

Criterio 1: discrezionalita
Il precesse & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1

E' parzialmente vincolate dalla legge & da atti amministrativi (regotamenti, dicettive, circolari} = 2

E£' parzialmente vincolato solo dalfa legge = 3
E' parzialmente vincolato sole da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)= 4
E' altamente discrezionale = 5

puntegglo agsegnato 2 2 2

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effett diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5 5 -

Criterio 3. complessita del processo
Sl tratta di-un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pid amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il pra¢esso coinvolge pili di trs amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pil di cinque amministrazionl = 5

punteggio assegnato, 1 1 1

Criterio 4: valore economico

Qual & impatto economico del processo?

Ha rilavanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esternt, ma di non particolars rilievo economico (es
borse di studio} = 3

" |Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

] punteggio agsegnato 3 3 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni
di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridott?)?

No =1

Si=

puntegglo assegnato 1 1 1

Criterio §: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzaziong = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma In minima parte = 4 ]

No, il rischio rimane indifferente = 5

unfegolo assegnato 3 3 4

0= néss"una probabilita; 1 = improbabilé; 2_= poco probabile; 3 =.pro.babiie; 4 = molto prc;babile; 5 = altamente probabile.




AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausii
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone, enti
' pubblici e privati '
=5
b [

(1) 3
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale del personale impiegato nel singofo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere i processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell’ambito
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivita di pit servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino acirca if 20% = 1
fino acirca il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa 1o 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

: punteggic assegnato 3 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico
di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento
del danno nei confronti della PA per [a medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato| - 1 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggelto #
medesimo evento o eventi-analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
3i, sulla stampa nazionalé = 3
§i, sulta stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5. -
) puntegqic assegnato 1 1
Criterfo 4: impatto sull'immagirie
A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
pasizionefil ruclo che 'eventuale soggefto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 .
a livello di dirigente dl ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =
3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5 .
__punteggio assegnato 3 3
0 = nessun Impatto; 1= m‘argipnare; 2 = minore; 3 = soglla; 4 =serlo; 5= superiore
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 5,00 6,00



AREA F Provvedlmentl sanznonatoru e gestlom contabili

Accertamenti Pagamenfo Recupero
i . fatture ai
tributari s entrate
fornitori
Criterl Punteggl

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalia legge e da aitl ammlnlstratwl
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 N
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2 1 2
Criterlo 2: rilevanza esterna
{l processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2
Si, 1l risuitato del processo & rivolto dirattamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di -~
pilt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risuitato? i
No, il processo coinvelge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvalge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1 3 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'attribuzione di vantaggi & soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo gconomico (es. borse di studio) =
Comporta l'affidamento di con5|derevoll vantaggi a soggem esterni (es.
appalte) = 5

punteggio assegnato 8 5 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
i risultato finals del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

puntegyio assegnato 1 1 1
Criterio 6: confrolli
Anche sulla base dellesperienza pragressa, il tipo di controllo applicato
sul processo & adeguato a neutratizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazsone =1
Si, & molto efficace =2
8i, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima pare = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco prebabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = allamente probabile.




AREA F - Provvedimenti sanzionatori e gestioni contabili

BL=SEi

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispefto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice} competente a svolgere il processo (o la fase dei
processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivita di pitt servizi nell'ambito della stessa PA occorre
riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

fino a circa it 20% =1

fino acircail 40% =2 .

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fing acircail 100% = 5

Valutazione complessiva del r_ischio =‘pr0babilité X impatto

punieggic assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte del Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA ¢
sono state pronunciate sentenze di risarcimeanto del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5§

punteggio assegnato 1

_|Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stafi pubblicati su giornall o riviste articoli
aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale =3
81, sulla.stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

" |Criterio 4; impatto sull'immagine .
A quale livello pud collocarst il rischio dellevento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
[a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di difgente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o
posizione organizzativa = 3
a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segietario generale = 5
unteggio assegnato) 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 =serio; 5= superiore




